

熊完走在寿春大街上

——楚考烈王记事⁽²⁸⁾

沈国冰

“打响文化资源牌”之
“淮南历史文化撷英”
(第八季)大型征文

在我们生活的这块美丽富饶大陆上，有四条浩荡的江河，奔腾不息。

如你所知，它们分别是：长江、黄河、淮河、济水，并称四渎。

初始并很长时间，四渎都是独自入海。

后来，沧海桑田，淮河、济水入海水道被黄河侵夺。

如你所不知的是济水。

济河，又称济水，古名沇水，发源于河南省济源市。现在黄河下游的河道就是原来济水的河道。河南省济源市就是因济水的发源地而得名，山东省济南、济宁、济阳都从济水得名。

夏、商、周时期，以黄河流域为中心的中原，正是中华文明的源起时期。

中原原本意为“天下至中的原野”。

夏、商、周、汉、魏、晋、隋、唐、宋等20多个朝代、300多位帝王定都或迁都于中原。在漫长历史演进中，中原长期是中国的政治、经济、文化中心。

定鼎中原，方可问鼎天下。

1

在淮河流域，生活着先民淮夷人。

淮夷人，很早就建立起了自己的部族方国。

其中的一个部族方国，叫做州来。

州来方国的都邑，为州来古城。

进入春秋时期，吴国、楚国这两个强国，围绕州来方国，反复争夺。一段时间州来方国被楚国所占，属于楚国；一段时间又被吴国所占，属于吴国。州来方国在吴、楚之间，反复易主。

楚庄王（公元前613年—公元前591年担任楚王）执政时期，楚国令尹孙叔敖，修筑芍陂（今安徽省淮南市寿县安丰塘）。芍陂所在地，为州来方国所属地域。这证明了，那个时期，州来方国属于楚国。

公元前529年，吴国侵占州来方国。也就是吴国从楚国夺取州来方国。

学界或有称之为“吴灭州来”。其实严格讲起来，这不过是州来方国再次易主为吴国而已。

彼时，蔡国游走在吴、楚之间，试图左右逢源，意图左右平衡，以寻求生存空间，很是艰辛。

为抗衡楚国，蔡国的蔡昭侯向吴王夫差求助，意图联吴抗楚。吴王夫差认为，蔡国都城上蔡距离吴国太远，不便与吴军驰援，于是决定把州来送给蔡国，动员蔡侯迁都州来，以便于吴军救援。

公元前493年，蔡昭侯把蔡国都城从上蔡迁至州来。

为了有别于新蔡、上蔡，也是体现蔡人对故都怀想，蔡昭侯改州来为下蔡。

州来改名下蔡，成为蔡国都城。

公元前447年，楚国灭蔡国，蔡国故地纳入楚国版图。

从此，蔡国故地一直在楚国版图之内，直到公元前223年楚国被秦国灭于寿春。

这就是今天我们讲述淮南历史时，所表述“吴头楚尾”之说源起。

蔡国以下蔡为都续国47年，历经蔡昭侯、蔡成侯、蔡声侯、蔡元侯、蔡侯齐五任国君。

蔡国被灭后，蔡人在播迁过程中以国为姓，此为蔡氏源起。

楚国吞灭蔡国之后，设立蔡县，对蔡国故地进行有效管辖和经略。

学界有一种观点认为，楚国蔡县的治所，就在下蔡。

《史记·春申君列传》记载：“考烈王元年，以黄歇为相，封为春申君，赐淮北地十二县。”淮北地十二县，包括蔡县。

《史记·楚世家》记载：“二十二年，与



诸侯共伐秦，不利而去。楚东徙都寿春，命曰郢。”

这里的“二十二年”，是指楚考烈王二十二年，也就是公元前241年。

寿春何时得名？因何而得名？寿春一词何意？一直以来，学界的意见和看法都不尽一致。

有学者考证，“州来”就是“寿来”；先秦时期，“寿”“州”通假。

有学者认为，公元前262年，也就是楚考烈王元年，楚考烈王熊完任命黄歇为楚相，封为春申君，赐淮北地十二县。黄歇改下蔡为寿春，作为自己封地的治所。

一个值得注意的事实是，近年来，随着寿春城遗址考古深入推进，特别是武王墩墓主人基本锁定为楚考烈王熊完，学界越来越一致地认为：

州来方国的都邑州来，蔡国最后的都城下蔡，楚国最后的都城寿春，这三座古城，实为一处，就是寿春城。

2

公元前241年，楚考烈王熊完，把楚国都城从陈城东迁寿春。

彼时，东方五国楚、燕、韩、赵、魏，刚刚经历第五次“五国攻秦”大战的惨败，士气低落，信心受挫。

或者说，第五次“五国攻秦”，强大的秦国不仅取得军事上的完胜，更在于彻底打掉了东方五国的合纵战略。

此后，楚、燕、韩、赵、魏再也没有形成合纵的集团力量，更不要说单挑秦国了。

齐国这个国家很奇怪，在秦国的笼络下，和楚、燕、韩、赵、魏离心离德，试图在强秦和其他五国之间寻求平衡，以求自保。所以，齐国既不参与秦国对其他五国的军事行动，也不参与其他五国对秦国的军事行动。似乎保持中立立场，又似乎隔岸观火。

公元前241年，秦王嬴政当王已经有七年，由十三岁的少年秦王，到19岁的青年秦王，他经历很多国内、国际大事，也是嬴政逐渐走向成熟的一个重要阶段。

然而，秦国的朝政和军政大权一直掌控在秦王太后、嬴政的生母赵姬、秦相吕不韦和长信侯嫪毐集团手中，秦王嬴政的王权旁落。

咸阳，正在酝酿着一场血雨腥风。

3

从公元前241年，楚考烈王熊完迁都寿春，到公元前238年，楚考烈王在寿春去世，这三年时间，楚考烈王熊完都是在楚国新都寿春度过。

这是楚考烈王熊完的寿春三年。

从公元前241年至公元前238年这三年时间，是一个相对平静的一个时间线，除了毫无斗志、采取两边观望政策的齐国，东方其他五国之间基本止战。当然，东方五国也无力挑战秦国。

这是一段相对平静期。各国都在集中心思和精力，处理着复杂而棘手的内部事务。

从楚国来说，迁都寿春，暂时避开强秦的锋芒，获得了短暂的平静和安宁。或者说，在暗自疗伤。

迁都寿春的时候，楚考烈王熊完不过49岁，正是一个成熟政治家的黄金年龄

苦头，决定去蔡国会见蔡昭侯。蔡国是楚北边境上的一个小国，常常遭受楚国的欺负。吴王夫差看不顺眼，就把蔡国的国都从河南新蔡迁到州来（今安徽凤台），史称下蔡，这是公元前493年的事。

孔子公元前491年从陈国（河南淮阳）到下蔡（安徽凤台），必经之地是今安徽颍上境内，那时候有两个邑，慎邑和颍上邑，慎邑故址在今江口镇汤圩村，颍上邑在今慎城镇宋勾村（高河沿）。邑是当时的居民点。

话说孔子师徒多人，从陈国（河南淮阳）到下蔡（安徽凤台），非止一日，来到慎邑，天色已晚。晚上和当地居民闲谈，听说先贤管仲是管谷湾（村）人，万分惊喜。最终决定到管谷湾（村）拜谒管子故里。命子路去打听一下管谷湾（村）的路如何走。

子路来到颍河边，遇到两个人在水边种地，急忙上前询问。那两位种田人，得知子路是孔子的学生，是孔子要过河去管谷湾（村）。但是这两个人早就听说孔子周游列国的事，没有直接告诉子路

段，也是一个王年富力强之时。

因为这条大河生活着一种叫“淮”的短尾鸟，“淮水”因此而得名。在商代的甲骨文和西周的钟鼎文，就有“淮”字记载。

淮水和汉水、长江有着截然不同的景致和性格。

从陈城流过的颍河，在今安徽省淮南市寿县正阳关注入淮河。

因此，从陈城迁都寿春，楚考烈王也有可能就是从颍河进入淮河再到寿春城。

那个时候，八公山还不叫八公山，叫做楚山。也叫做北山、云条山、紫金山、淝陵山。

似乎它的每一个名字，都充满了诗情。

淮水、楚山，构建起楚都寿春天然屏障，也勾画出山河平原的绝美景色。

4

公元前239年，刚入冬，一场大雪降落寿春城。

淮水结上厚厚冰层，军马、车驾居然可以从淮水冰面上疾驰而过。

都城寿春的百姓，套上牛车，结队出城，到楚山伐树生火做饭、取暖。楚山多松树，楚都寿春街巷飘荡的炊烟，流荡着松脂的清香。

楚都寿春的生活，是这样安静而美好。

在一个寒冬的雪夜，楚考烈王兴致很好，他在太子熊悍的陪同下，从楚王宫秘密出门，来到了寿春城大街上。

考烈王熊完走在寿春大街上。

寒冬深夜的寿春城大街，空旷寂寥。

居民住户的窗户，透射着油灯的光影。

他用心触摸每一寸土地，贪婪地呼吸着混合着烟火和雪花的空气。

考烈王熊完，走过寿春的大街，登上寿春城墙。

遥望北面的楚山，冰雪覆盖，巍峨肃穆。

淮水冰封，但河水在冰层之下，激流涌动。

这是楚国美丽的山河。

有雪花飘落和寒风掠起，护卫为楚王撑起华盖。

楚王示意太子熊悍过来，为自己举起华盖，以遮挡风雪。

楚王问太子熊悍，太子，你为何愿意为父王举起华盖？

太子熊悍不假思索吐口而出，因为，您是我的父王。

楚王用慈爱的目光，透过雪幕，爱抚地扫向太子熊悍。楚王说，太子，你是一个将来要当楚王的储君，你要明白一个道理：如果你不能为人臣遮蔽风雨，人臣又怎么会心甘情愿，把你像华盖那样高高举起？

太子悟透，对楚王说，父王，我明白您讲的为君之本了。

那次雪夜出行之后，回来，楚考烈王就生病了。

漫漫寒冬过后，春天如约而至。

楚山开满了梨花、桃花、杏花。

寿春周边的田地里，农人播下禾苗，种下甜瓜的种子。

太子熊悍在母后李嫣的陪同下，来到病榻边，探望楚王。

楚王问，你们觉得国舅（李园）和相国（黄歇），哪个跟你们更亲近（更值得信任）？

连想都没有想，太子熊悍说，当然是舅舅（李园）。

王后迟疑了一下，说，大王，当然是舅舅（李园）。然后，王后又说，其实，相国（黄歇）一直对大王都是忠心耿耿……

夏秋季节很快就到了。

楚考烈王病得很重。

太子熊悍送来楚王最喜欢吃的梅子和甜瓜。

那一年，经过冬季的大雪，农作物和果树丰收。

楚王宫里，在冬季的时候，从淮水采集了很多冰块，放置在楚王宫的地下室，用做储备夏秋时节的水果，以备食用。

公元前238年秋冬时节，楚考烈王因病不治，在寿春去世了。

5

根据《资治通鉴》记载，公元前238年，彗星多次出现在秦都咸阳的上空。

占星师袁天罡报秦王嬴政，彗星出，预示着将有大事发生。

公元前238年的时候，秦王嬴政已经22岁，担任秦王已经9年。按照秦国的礼制，秦王嬴政即将在故都雍城举行国君成人加冕礼。

嬴政担任秦王的时候只有13岁，由他的母亲秦王太后赵姬摄政。秦国朝政和军政大权，掌控在王太后赵姬、文信侯秦相吕不韦、长信侯嫪毐集团手中。

秦王嬴政成人加冕礼之后，意味着王太后赵姬不能再摄政。

公元前238年，长信侯嫪毐发动政变，目标直指秦王嬴政。

赵姬告诉他，如果政变成功，即废除秦王嬴政，然后让他们的儿子接任。

一场血雨腥风，在秦都咸阳掀起。

秦王嬴政成功击败嫪毐政变。

秦王嬴政收回秦王剑、秦王玺，举行成人加冕礼，亲政。

嬴政的亲政意味着他对王权的实际掌控。这是秦国内政外交的一个重大转折点，更是影响统一进程的标志性大事件。

雄才大略的秦王嬴政亲手主导的统一大业，步入快车道。

鲜为人知的是，为秦王嬴政击败嫪毐政变、辅助秦王嬴政亲政，立下不世之功的那个关键性人物，就是熊启。

不错，如你所知，熊启就是楚考烈王熊完当年还是太子的时候，在秦国为质子，与秦国公主（秦昭襄王的女儿）所生。

因平叛嫪毐政变厥功至伟，秦王嬴政封熊启为秦相。

6

如果以公元前238年为时间轴，那些后来载入史册的一批伟大楚人，开始陆续登场。

往前推18年，即公元前256年，刘邦在楚国沛郡丰邑（今江苏省徐州市丰县）出生。

往后推6年，即公元前232年，项羽在楚国泗水郡下相县（今江苏省宿迁市）出生。

往前推2年，韩信出生于楚国淮阴县（今江苏省淮安市）。